# 广州市纪委监委深入开展漠视侵害群众利益问题专项整治

# 群众期盼处就是正风反腐发力点

超载泥头车威胁群众安全 ,严打! 虚报清洁补助款影响人居环境,彻查! 干部违规侵占农村果园建别墅 绝不姑息 专项整治漠视侵害群众利益问题 ,是党中央聚焦 解决党内存在的突出问题作出的重要部署。8月5日,中 央纪委国家监委机关会同15个中央国家机关制定了《在 不忘初心、牢记使命 主题教育中专项整治漠视侵害群众利益 问题的实施方案》,选择涉及民生领域的14项突出问题进行集

坚持以人民为中心是纪检监察工作的出发点和落脚点。 为认真贯彻落实上级有关专项整治漠视侵害群众利益问题的 决策部署,广州市纪委监委围绕主题教育目标任务,着力解决 群众最急最忧最盼的紧迫问题,以深入推进基层正风反腐专项 治理为抓手,大力整治对群众关心的利益问题漠然处之、空头 承诺、推诿扯皮、办事不公等问题 梳理出7项33个具体任务 狠抓整改。主题教育开展以来,共查处漠视和侵害群众利益突 出问题 279个,处理 235人,通报曝光形式主义官僚主义、违 反中央八项规定精神以及扶贫领域腐败和作风问题等典 型案例6批26起,以专项整治工作的实际成效当好 维护群众利益的 贴心人。

> 文/广州日报全媒体记者侯翔宇 通讯员穗纪宣



▲▼广州市交通行业涉黑涉恶及 保护伞 专项治理 执法人员现场查处超载车辆

# 严惩涉黑涉恶腐败和 保护伞 向群众反映强烈问题亮剑

地不怕 ,就怕货车过从化 这是过去 流传在从化货车司机间的俗语。在他们 看来,只要驾驶货车入了从化,自己就成 了 砧板上的肉 任由从化交通运输局综 合行政执法局原局长赖重飞宰割。

多年来,赖重飞通过行贿等方式,从 名普通工作人员坐上了从化交通运输 结、滥用职权、驱逐国企、垄断市场 步演变为从化交通运输行业黑色江湖的 赖老大 ,几乎整个从化交通系统都被其 染指 大肆瓜分交通运输这块 大奶酪 。

民之所怨 剑之所指。为切实回应群 众关切,全面瓦解这个 黑色交通江湖 重构良好政治生态和营商环境 广州市委 高度重视 ,由市纪委监委牵头 ,成立由派 驻市公安局纪检监察组、从化区纪委监 委、从化区公安分局等单位和部门组成的

任何货车,只要没给赖局长交过 保 会 强迫货车司机加入协会,每年交纳数 私舞弊、滥用职权犯罪,也有 就是所谓的 野鸡车 。 天不怕 ,万元会费 接受 规范化管理 。每日通过 手机短信商定 暗号 ,如车头绑毛巾是 会员 在从化地界就可超载、超速、违章 行驶 ,反之就是 野鸡车 ,路过就要被拔 一身毛。对不服从管理的 则组织社会人 员以跟踪、尾随、言语威胁、设卡拦截等 软暴力 ,对过往司机敲诈勒索、强迫交 易。气焰嚣张到极致时,也使用暴力打砸

> 赖重飞以 行业协会 的 规章制度 取代国家法律、以私人逼迫取代行政执 法,导致基层权力被架空,大量交通领域 干部被其拉拢腐蚀;从交通局机关到交通 管理站、综合行政执法局、地方公路站 虚 构工程套取经费、乱立名目滥发津补贴、 违规接受下属行业协会宴请及外出旅游 等违纪违法行为屡见不鲜。

该案是一起典型的覆盖一个区域一 个行业全链条的涉黑大案 违纪违法线索 经查 ,赖重飞成立 从化货物运输协 交叉复杂 ,既有监委管辖的贪污受贿、徇 黑涉恶腐败以及充当 保护伞 问题。

公安管辖的涉黑、重大经济犯罪等,仅针 对社会人员的取证就达300多人次。

专案组充分发挥联合调查优势 克服 时间跨度久、涉案人员多、取证难度大等 困难,互为补充、有效衔接、同步推进,经 过数月的合力攻坚 顺利查处了该案。目 前,赖重飞已被移送检察机关审查起诉, 上百名涉案人员相继被追究法律责任 相

赖重飞与其背后的保护伞犹如盘踞 在从化公路上的 吸血蝙蝠 ,如今被锁入 牢笼,该区交通运输行业重新迎来天朗气

为进一步巩固成果,以案促改,在主 题教育专项整治期间 油市纪委监委统筹 组织 市交通运输局、市交通行业参与的涉 黑涉恶及保护伞专项治理领导小组成立。 以白云、黄埔、花都、番禺、南沙、增城等六 个区为重点 以点带面 深入整治交通领域



全市纪检监察机关把惩腐 打伞 作为专项 整治漠视侵害群众利益问题的重要组成部分, 聚焦交通运输、扶贫领域、教育医疗、环境保护、 违法建设等民生领域突出问题 注重统筹兼顾 强化一体推进,截至2019年9月,全市纪检监察 机关共受理涉黑涉恶腐败和 保护伞 问题线索 946件,立案查处318人 移送检察机关处理107 人 ,用实际行动回应群众最关心最直接最现实

中央把污染防治作为 三大攻坚战 之一写 入党的十九大报告,省委、市委把污染防治和环 境整治作为深入贯彻落实习近平总书记视察广 东重要讲话精神的重大举措,全市纪检监察机 关主动对接有关职能部门,全面收集问题线索, 对党员干部涉及环境污染问题严肃查处,以问 责惩治失责、激励担责、促进履责 推动污染防 治和环境整治各项任务落实落地、见底见效。

聚焦突出问题 广州市集中开展基层党组 织活动违规发放津补贴专项治理,共自查自纠 发现问题9107个,处理208人;坚持查改贯通, 结合第一批主题教育专项整治问题清单 ,要求 各区在第二批主题教育期间围绕群众最急最 忧最盼的紧迫问题深入排查调查、及时推动解 决 着眼精准监督 运用 四风 问题云治理 紧 盯大数据暴露出的与群众利益密切相关的问 题进行重点排查;立足警示震慑,选取一批侵 犯损害群众利益的典型案例,在媒体点名道姓 通报曝光

广州市纪委监委深入学习习近平总书记关 于主题教育的重要讲话和重要指示批示精神, 认真贯彻落实上级有关部署要求,力戒形式主 义、官僚主义,做到从严从实、真刀真枪抓整治, 以维护群众切身利益的实际成效取信于民。



#### 精准巡察下探基层 揭开违建别墅秘密

有的放矢整治漠视侵害群众利益问题 "需 要精准发现问题的能力。近日,通过大数据、 卫星图片等技术手段,广州市黄埔区委村级延 伸巡察第一组揪出了某贫困村村干部私建别

村干部杨某占用集体果园地 ,违建别墅 有300多平方米 今年8月,广州市黄埔 区委村级延伸巡察第一组在基层巡察时 ,收到 了来自某村的一封举报信。该村的收入普遍 偏低,是扶贫对象单位,一村干部竟然非法占 用集体用地建房 这种公然侵害群众利益的行 为真让人心寒。巡察组有关负责同志说。

巡察组立刻前往该村约见当事人杨某 然 而杨某却拿出了· 一份已经审批的 45号 楼房 报建材料:2013年就申请了报建手续,我家 庭困难,在2017年才借钱建好。占地100平 方米,一共三层。除存在私自扩建外,巡察工 作人员从材料中并未发现其他违纪情节 如此 只能作为一般违纪线索上报。

必须去现场拍照留证。巡察工作人员不 甘心就此打住。果然在实地考察时,杨某的 马脚 藏不住了。房屋周边的环境以及大门 挂着的 13号 门牌让巡察工作人员起了疑心: 这间房屋并不是材料中报建的45号。房屋 周围也不像是宅基地 ,倒像是果园地。借助卫 星软件,巡察工作人员查到了近5年来该村卫 星历史图片 ,2015年别墅所在位置还是果园 地,这与杨某先前所述并不相符。

巡察工作人员还找到了报建材料中的45 号楼房:一栋破旧的、无人居住的小平房。与 此同时 国土所此前出具的一份处罚决定书也 被巡察工作人员调取出来,杨某非法占地私建 别墅的证据就此坐实。原来,杨某利用45号 小平房拆旧建新报建资料掩盖违建别墅的事 实 同时对于国土所出具的处罚决定也置之不 理 心存侥幸、能拖就拖 ,以为 拖得久了就合 法了。

此后巡察组又借助大数据手段 整合分析 报建手续、卫星航拍照片、房屋确权资料、国土 卫片图斑等材料 ,先后在四个村共发现6名村 干部存在私自或包庇直系亲属违法占地、扩建 抢建等违纪违法行为,目前巡察组已将全部线 索移交黄埔区纪委监委。

### 走访发现村居脏乱差 彻查虚报的保洁补助

几个月前村里的排灌渠和水塘还满 去哪了? 是黑臭水,如今保洁员多了,黑臭水消失, 堆积的垃圾得到清理,卫生死角没有了, 然一新 村民们看在眼里 喜上心头。

治工作开展一段时间后,花都区纪委监委 的保洁员只有5名,其余皆为虚报。 工作人员来到莘田村检查成效 ,却看到了 多份工作交办函,而后经过实地调查,从 中发现了 猫腻 。根据我们调查 2018年 只有5名保洁员工作,剩下的15名保洁员 东镇其他八个村也存在不同程度的虚报 观了 村民们无不笑逐颜开。

人口比例配备村环卫保洁员 相关经费由 取保洁经费累计近20万元。花都区纪委 我们住得舒服多了,真的要感谢纪委监委 区财政下拨予以补助。参考莘田村的情 为民解忧。近期花都区莘田村的环境焕 况 理应配备 17 名保洁员。而账目数据显 违规发放的津补贴 ,对 9 名履职不力的花 示,过去三年该村上报保洁员数额充足, 东镇党员干部实施问责,并向该镇党委发 这次村居环境大变样源于花都区纪 分别为17名、18名、20名。但经过多日的 出纪律检查建议书,要求进行自查自纠 , 委监委的一次走访。2019年初 在环境整 走访群众 工作人员核查确认街面上工作 在全镇范围内开展警示教育。

意料外的脏乱差 ﹐盛夏高温下散发的酸臭 ﹐通过虚增、虚构环卫保洁员工资等方式 ﹐ 入区委村级巡察内容 ﹐督促区城管局和区 味令人捂鼻皱眉。水环境治理和人居环 莘田村村委从下拨的保洁经费中套取经 农业局分别牵头开展农村环卫工作补助 境整治关乎群众的切身利益,经费发下来 费累计 6.1 万元,再以环卫保洁员工资补 经费和人居环境整治工作资金使用情况 这么长时间了,莘田村环境怎么还这样? 助、人居环境卫生整治补贴等名义列支费 自查,发现问题立即整改并修订相应制度 这其中必有蹊跷。花都区纪委监委工作 用 向村(社)干部违规发放过节费、津贴 规定。 人员在调取了花东镇市政管理所提交的 补贴 ,花都区纪委监委立刻对莘田村5名 相关村(社)干部展开追责。

情况,仅2018年上半年,花东 2016年开始,花都区要求各村按常住 镇九个村虚报保洁员数量就达到64名 套 监委责令所有涉案村(社)干部立即清退

为推动问题长治长效,花都区纪委监 虚报的目的无外乎套取保洁补助。 委还要求将村(社)专项资金使用管理纳

接受整改的各村环境已显著改善。 以莘田村为例,目前配置的保洁员已增至 一面严查,一面深挖。花都区纪委监 14人,并计划在年底前达到18人。保洁 你们村申报配备了20名保洁员,但实际 委对此类现象进行延伸摸查,最终发现花 员变多了,黑臭水体消失了,环境整洁美

#### 关键词:为民解忧

以前这里到处是商铺,乌烟瘴气 2864.5平方米。 的 现在回收筹建社区服务中心 太好 了!白云区均禾街富力城的街坊们惊 求 均禾街道党工委立即开展立行立 喜地发现,小区内扰民占道的商业场 改,在有关区直部门配合下,约谈了相 所近期被关停了。

营性场所,共计12处,总占地达 动中心重新开张的日子。

按照白云区委巡察办的交办要 关负责人。截至今年10月,已有5处 2018年11月至2019年1月,巡 商铺完成整改,其余正通过司法途径 察组巡察广州市白云区富力城居委会 起诉收回。这些规划用地目前正在重 发现 原规划为社区服务中心、文化活 新规划 用于社区居民文体活动场所, 动中心、老人活动中心及市政管理用 满足周边群众需求。不少附近的街坊 房等公建配套设施,却被出租用作经 看到贴在门上的封条,盼望着社区活

#### 关键词:内部巡察

巡察集团属下的二运公司反馈意 题320余个。 见整改工作,自2019年7月底开 始对集团属下单位开展内部巡 察,期间集团内部巡察工作组与 取专题汇报、现场调研、实地走访 共查摆出41个问题。

广州市公共交通集团有限公 等多种方式,真刀真枪排查共性 司全面落实市委、市国资委党委 问题和廉政风险点 ,累计发现问

内部巡察工作组充分发挥巡察 显微镜 和 探照灯 作用 认真对 照巡察二运公司反馈的问题自查自 被巡察单位开展谈话共278人次, 纠, 督促集团下属的一汽公司、站场 调阅资料 7740 余份 ,组织 897 名 中心、羊城通公司、物业公司、广骏 干部群众对所在单位的党委领导 公司、交投公司等6个未列入内部 班子及成员开展测评,并通过听 巡察单位按要求开展好自查自纠,

#### 关键词:反腐 打伞

近期,增城区纪委监委联合区公 式,获取高额征地补偿、承揽村级工 安分局协同作战 捣毁新塘镇一涉黑 程 谋取不正当利益。 团伙,该镇塘美村党支部书记兼村委 会主任刘某康、村委会副主任刘某坚 嫌疑人被增城区公安分局执行逮捕,

接受区纪委监委立案审查调查。 有组织地实施寻衅滋事、敲诈勒索、强 迫交易、非法拘禁、诈骗、非法采矿、非 党籍处分 ,涉嫌犯罪问题移送检察机 法占用农用地等违法犯罪问题 严重 影响当地社会治安稳定和经济发展, 关某珠还采用行贿塘美村干部等方 亦旻 通讯员穗纪宣)

2019年7月,关某珠等30名犯罪 随后增城区纪委监委对刘某康、刘某 经查,以关某珠为首的涉黑团伙 坚予以立案审查调查,2019年9月, 增城区纪委给予刘某康、刘某坚开除

(广州日报全媒体记者侯翔宇、林